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ВВЕДЕНИЕ

 

 

Студенты, изучившие уголовный процесс, знают, что целью уголовного судопроизводства является установление истины, пости​гаемой в процессе познавательной деятельности следователя (лица, производящего дознание), прокурора, суда. Эту деятельность при​нято именовать доказыванием. Таким образом, вся деятельность названных субъектов подчинена задачам доказывания. В равной мере это относится и к суду первой инстанции. Нет сомнений в том, что от качества доказывания зависит в конечном счете эффективность правосудия в целом.

Эффективное внедрение концептуальных начал судебной реформы предполагает переосмысление сущности правосудия как вида госу​дарственной деятельности, места и роли суда в обществе, вызывает необходимость исследования традиционных и новых теоретических и практических вопросов осуществления правосудия. Эта задача при​обретает особую остроту в связи с введением суда присяжных.

Сказанное побудило кафедру ввести новый спецкурс. Специальный курс "Исследование доказательств в суде  первой

инстанции " преследует цель углубленного изучения связанных с доказыванием в стадии судебного разбирательства вопросов уголов​но-процессуального права студентами, обучающимися на судебной и прокурорско-следствен-ной специализации. В процессе изучения данного спецкурса студенты должны усвоить не только теоретичес​кие представления о системе судебного разбирательства, общих его условиях , сущности доказывания, но и получить знания о путях наиболее эффективной реализации правовых требований в ходе прак​тической деятельности суда и сторон. Изучаемый спецкурс способс​твует достижению студентами более высокого уровня юридического образования.

При изучении отдельных тем следует иметь в виду, что многие затрагивающиеся вопросы не имеют однозначного объяснения в нау​ке. Поэтому рассматривая сложные в теоретическом отношении воп​росы, студент должен усвоить и основные научные концепции, уметь анализировать их преимущества и недостатки, высказывать собс​твенные самостоятельные оценки.

 

ТЕМА 1. Понятие, система и значение стадии судебного разбирательства.

 

Судебное следствие как акт уголовно-процессуального позна​ния. Понятие судебного разбирательства как центральной стадии уголовного судопроизводства. Задачи стадии. Система стадии. Мес​то судебного следствия в системе судебного разбирательства как самостоятельного исследования обстоятельств дела. Значение ста​дии судебного разбирательства для установления истины и поста​новления законного и справедливого приговора.

Познание и доказывание в уголовном судопроизводстве, их со​отношение. Сущность познавательной деятельности суда. Суд как субъект познания и носитель судебной власти.

 

ТЕМА 2. Роль общих условий судебного разбирательства и принципов процесса в определении специфики доказывания в суде первой инстанции.

 

Краткая характеристика познавательной ситуации, складываю​щейся в суде. Специфика познавательных задач. Специфические ус​ловия познавательной деятельности суда и сторон. Общие условия судебного разбирательства . Понятие и значение общих условий. Их влияние на специфику доказывания в судебном следствии. Принципы уголовного судопроизводства и их преломление в доказательствен​ной деятельности в судебном следствии. Специфика собирания дока​зательств в судебном следствии.

 

ТЕМА 3. Роль суда и сторон в доказывании. Соотношение ак​тивности суда и инициативности сторон в судебном следствии.

 

Место и роль суда в доказывании в свете судебной власти. Необходимость освобождения суда от рудиментов обвинительной власти. Пределы активности суда при исследовании доказательств.

Суд как субъект доказывания. Полнота исследования судом доказательств, собранных в стадии предварительного расследования. Соотношение фактического объема доказательств, собранных на

предварительном следствии и в суде.

Пробелы предварительного расследования и проблемы воспол​нения их судом. Основания и процессуальный порядок возвращения уголовных дел на дополнительное расследование. Невосполнимая од​носторонность и неполнота предварительного следствия. Определе​ние суда о возвращении уголовного дела на доследование.

Роль обвинения и защиты в собирании и исследовании доказа​тельств в судебном следствии.

Значение состязательности для установления истины по делу. Проблемы расширения состязательности в уголовном процессе. "Па​раллельное расследование", предпроцессуальная деятельность сто​рон. Уголовное судопроизводство и деятельность частных детектив​ных служб.

 

ТЕМА 4. Процессуальная форма и тактика собирания и проверки доказательств в судебном следствии.

 

Особенности собирания доказательств в судебном следствии. Процедура разрешения вопросов о порядке исследования доказатель​ств, разрешении ходатайств и др.

Общая характеристика способов собирания и проверки доказа​тельств. Понятие способа собирания доказательств. Виды способов собирания доказательств. Круг способов собирания доказательств. Пределы применения отдельных способов собирания в судебном следствии.

Процессуальная форма и тактика проведения следственных действий. Допрос. Очная ставка. Назначение и производство экс​пертизы. Осмотр местности. Осмотр вещественных доказательств. Освидетельствование. Судебный эксперимент. Предъявление для опознания.

Процессуальная форма истребования и представления доказа​тельств. Процессуальная форма закрепления доказательств. Прото​кол судебного заседания. Доказательственное значение протокола судебного заседания. Перспективы совершенствования закрепления доказательств в судебном следствии.
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