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  05 июня 2007 г. Президент России В.В.Путин подписал Федеральный закон № 87-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации», который предусматривает создание системы Следственного комитета при прокуратуре России и являющийся органом прокуратуры Российской Федерации, обеспечивающий в пределах своих полномочий исполнение федерального законодательства об уголовном судопроизводстве. Этот закон был принят Государственной Думой 11 мая 2007 г. и одобрен Советом Федерации 25 мая 2007 г. Закон вступит в силу через 90 дней со дня официального опубликования, то есть в сентябре этого года.

Структура нового комитета такова. В центре будет Главное следственное управление. В субъектах Федерации будут действовать следственные управления. Будут созданы и специализированные следственные управления. В них будут входить и следственные управления в структуре военной прокуратуры. В районах и городах будут созданы следственные отделы. Также будут функционировать специализированные следственные отделы, приравненные к следственным отделам городов и районов, в том числе военные следственные отделы.

         Возглавлять комитет будет  первый заместитель Генерального прокурора России – председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации. Назначать его на должность и освобождать от должности будет Совет Федерации по представлению Президента России. Сейчас такая процедура предусмотрена только для Генерального прокурора России. Глава Следственного комитета не будет находиться в его прямом подчинении. За ним закрепляется право независимости от генпрокурора при принятии решений, связанных с расследованием тех или иных уголовных дел. В случае несогласия с главой Следственного комитета генпрокурор может обратиться в суд, а нижестоящие прокуроры должны обращаться с жалобами к руководителям управлений Следственного комитета при Генпрокуратуре на местах. Первого заместителя и заместителей главы Следственного комитета будет назначать Президент России по представлению главы Следственного комитета. Все другие работники Следственного комитета при прокуратуре РФ будут назначаться и освобождаться от должности в порядке, установленном председателем Следственного комитета, все кадровые вопросы должны решаться с его участием. Работники Следственного комитета являются прокурорскими работниками. Все это означает, что фактически Генеральный прокурор не будет иметь никакой возможности влиять на назначение и отставку своего заместителя. Председателю Следственного комитета передаются от генпрокурора такие полномочия, как возбуждение уголовных дел против лиц, обладающих иммунитетом. А именно: против самого генерального прокурора, депутатов Государственной думы и сенаторов. А уж про кандидатов в президенты и бывших президентов РФ и говорить не приходится.

         Положение о Следственном комитете при прокуратуре РФ утверждает также Президент России.

Теперь любая проверка сообщения о факте правонарушения, совершенного прокурором или следователем, возбуждение против них уголовного дела, расследования являются исключительной компетенцией органов прокуратуры. Следственный комитет будет фактически независим от Генпрокуратуры: прокуроры не будут давать санкции на возбуждение уголовных дел и практически не смогут влиять, как ранее, на работу следователей из комитета. За прокурором сохраняются в основном функции надзора за соблюдением законности при производстве дознания и предварительного следствия, утверждения обвинительного заключения и поддержания обвинения в судах. Функции производства дознания и предварительного следствия возлагаются на следователей и дознавателей, на руководителей следственных органов и руководителей органов дознания. Все функции по возбуждению уголовных дел, их расследованию, праву ходатайствовать в суде о мере пресечения и так далее переходят к Следственному комитету. Прокуроры лишаются права не только на возбуждение уголовных дел, их прекращения, но и на отмену постановлений о прекращении уголовных дел, а также на участие в предварительном расследовании и даче руководящих указаний следствию. Этим будут заниматься исключительно следователи прокуратуры, МВД, ФСБ, а также дознаватели таможни и Госнаркоконтроля. За прокурорами сохраняется право изымать дела у одного органа и передавать другому. 

При этом все-таки, за прокурорами сохраняются отдельные возможности по осуществлению контроля за ходом следствия и оказанию на него влияния. В частности, следователь, дознаватель теперь обязаны незамедлительно направить прокурору копию постановления о возбуждении уголовного дела. Копия постановления об отказе в возбуждении уголовного дела в течение суток с момента его вынесения также направляется прокурору. При этом, постановление может быть обжаловано гражданином прокурору. 

Если прокурор признает постановление следователя, дознавателя о возбуждении уголовного дела незаконным или необоснованным, он вправе в срок не позднее 24 часов с момента получения материалов отменить постановление о возбуждении уголовного дела, о чем выносит мотивированное постановление. О принятом решении следователь и дознаватель незамедлительно уведомляют заявителя, а также лицо, в отношении которого возбуждено уголовное дело. 

 

Из вышесказанного не совсем понятны действия прокурора: в срок не позднее 24 часов с момента получения материалов в случае, если прокурор считает постановление, вынесенное следователем незаконным и необоснованным, отменяет его, вынеся мотивированное постановление. 
По логике, как следует из закона, прокурор должен затребовать материалы, изучить их и уже тогда принять решение. При этом следует учитывать, что само по себе постановление о возбуждении уголовного дела содержит достаточно скупую информацию о происшедшем и практически никакой доказательственной базы, послужившей основанием для принятия следователем решения о возбуждении уголовного дела. Напрашивается вывод - материалы будут затребованы прокурором очень выборочно, скорее всего, по наиболее тяжким преступлениям, а по остальным делам – решения по постановлениям будут приниматься без тщательной проверки материалов.
 

Что касается постановления об отказе в возбуждении уголовного дела. Если прокурор признает данное постановление следователя незаконным, то он может вынести мотивированное постановление о направлении соответствующих материалов руководителю следственного органа для решения вопроса об отмене данного постановления. Однако последнее слово остается за руководителем следственного органа и если он не согласен с мнением прокурора и его указаниями, которые теперь не обязательны для исполнения, то он оставит принятое решение в силе. Прокурор вправе обжаловать данное решение руководителя следственного органа вышестоящему руководителю следственного органа. Последняя инстанция для обжалования - Генеральный прокурор, решение которого является окончательным. Это не совсем согласуется с желанием законодателя сделать прокуратуру и Следственный комитет при прокуратуре независимыми друг от друга.
Аналогичным образом прокурору направляются копии постановления о привлечении в качестве обвиняемого и другие процессуальные документы и они в подобном порядке могут быть рассмотрены (обжалованы) прокурором. 

Кроме того, прокурор, признав постановление следователя о прекращении уголовного дела или уголовного преследования незаконным либо необоснованным, выносит мотивированное постановление о направлении соответствующих материалов руководителю следственного органа для решения вопроса об отмене постановления о прекращении уголовного дела. Признав постановление следователя о прекращении уголовного дела или уголовного преследования незаконным или необоснованным, руководитель следственного органа отменяет его и возобновляет производство по уголовному делу. 

При возобновлении приостановленного или прекращенного уголовного дела срок дополнительного следствия устанавливается руководителем следственного органа и не может превышать одного месяца со дня поступления уголовного дела к следователю. Дальнейшее продление срока предварительного следствия производится на общих основаниях в порядке, установленном статьей 162 УПК РФ.

Более того, прокурор рассматривает поступившие от следователя уголовные дела с обвинительным заключением и в течение 10 суток принимает по ним одно из решений: об утверждении обвинительного заключения и направлении уголовного дела в суд; о возвращении уголовного дела следователю для производства дополнительного следствия, изменения объема обвинения либо квалификации действий обвиняемых или пересоставления обвинительного заключения и устранения выявленных недостатков со своими письменными указаниями. Срок для исполнения указаний прокурора либо обжалования решения прокурора устанавливается руководителем следственного органа и не может превышать одного месяца со дня поступления данного дела к следователю.  

Постановление прокурора о возвращении уголовного дела следователю может быть обжаловано им, с согласия руководителя следственного органа, вышестоящему прокурору, а при несогласии с  решением вышестоящего прокурора – Генеральному прокурору Российской Федерации с согласия Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации либо руководителя следственного органа соответствующего федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти). Вышестоящий прокурор в течение 72 часов с момента поступления соответствующих материалов выносит одно из следующих постановлений: об отказе в удовлетворении ходатайства; об отмене постановления нижестоящего прокурора. При отмене постановления нижестоящего прокурора вышестоящий прокурор утверждает обвинительное заключение и направляет уголовное дело в суд. Обжалование решения прокурора приостанавливает его исполнение. При этом на момент обжалования, пока не будет принято решение, отдельные полномочия прокурора передаются руководителю следственного органа, на которого возлагается осуществление контроля за производством следствия, и частично они передаются следователю, наделяя его большей процессуальной самостоятельностью (возбуждать уголовное дело, самостоятельно направлять ход расследования и т.д.). 

Из вышеизложенного следует, что теперь прокурор не может составить новое обвинительное заключение (что и ранее крайне редко применялось на практике), не может сам прекратить уголовное дело или уголовное преследование в отношении обвиняемых полностью или частично, а может лишь принять решение об изменении объема обвинения либо квалификации действий обвиняемых. При этом, как следует из смысла закона, он должен направить уголовное дело обратно в следственный орган со своими указаниями, которые не являются обязательными для исполнения. Поэтому руководитель следственного органа может согласиться с ними, а может и нет. Начнется процесс обжалования, во время которого исполнение решений прокурора, возвратившего в следственный орган уголовное дело, будет приостановлено. 
         Если по уголовному делу нет лиц содержащихся под стражей, то особых проблем не возникнет – только длительность. В случае, если по уголовному делу обвиняемые содержатся под стражей, это может вызвать ряд сложностей. Например, при утверждении обвинительного заключения по уголовному делу прокурор района примет решение о прекращении уголовного преследования в отношении одного  из обвиняемых, который содержится под стражей. Отменить меру пресечения он не может, согласится руководитель следственного органа с его решением или нет – не известно. Может начаться процесс обжалования, а человек все это время будет содержаться под стражей. Не совсем понятно, на каком основании будет продлеваться  срок содержания под стражей обвиняемого и какие меры будут предприняты, если в конечном итоге, Генеральный прокурор согласиться с решением прокурора района.
За прокурором оставлены полномочия по поддержанию обвинения в суде и право отказаться от поддержания обвинения в  суде. При этом следует отметить, что если ранее прокурор не был обязан мотивировать свое решение, то теперь это вменено в его обязанность.

В то же время за прокурором сохраняется надзор за процессуальной деятельностью органов дознания на всех его стадиях и дача согласия на производство дознавателем отдельных процессуальных действий.

 

Можно сделать вывод, лишение прокуратуры многих ее нынешних полномочий, по сути означает пересмотр всей уголовно-правовой системы в стране.
 

         Прогнозы по закону высказываются разные. Одни утверждают, что закон усилит борьбу с коррупцией, а другие, наоборот, приведет к правовому беспределу. Но при этом все согласны, что изменения произойдут серьезные. В первые дни после подписания Президентом России закона, ни одно официальное лицо из числа действующих силовиков комментировать грядущие изменения не решились. Тем не менее неофициально сотрудники правоохранительных органов активно обсуждали эту тему и начали готовиться к предстоящим структурным и оргштатным «перетряскам».

         В самой Генпрокуратуре закон вызвал открытое беспрецедентное сопротивление. При его подготовке закон называли неконституционным, противоречащим международным нормам, могущим привести к нарушениям прав человека в сфере уголовного преследования. Прокуроры, по сути, лишаются права на уголовное преследование, что, по мнению заместителя Генерального прокурора России Сабира Кехлерова, является нонсенсом. По мнению первого заместителя Генерального прокурора России Александра Буксмана теперь «следствие само будет себя контролировать». После реализации закона генпрокурор значительно ослабеет, потеряв свое влияние институционально и политически.

         Имеются данные, как указывается в статье Алексея Ивлева и Екатерины Карачевой, опубликованной в газете «Время новостей» 08 июня 2007 г.  № 99, что по распоряжению Генерального прокурора РФ Юрия Чайки сразу после подписания закона президентом все прокуратуры в регионах уже начали ревизию и подготовку для передачи в подразделения Следственного комитета при прокуратуре всех имеющихся уголовных дел, находящихся на стадии предварительного следствия, прекращенных. К вступлению закона в силу все дела должны поступить в новую структуру. Кроме того, готовятся приказы о выводе всех действующих сотрудников за штат, после чего им будут предлагаться новые должности, и если они не согласятся, то их просто уволят.

         В прокуратуре города Москвы закон о реформе восприняли негативно. Отмечают, что лишение прокуратуры надзора за предварительным следствием приведет к «правовому беспределу» со стороны органов следствия и в результате этого росту коррупции.  «Только за прошлый год в столице каждый простой районный прокурор выявлял и устранял в среднем около тысячи нарушений в органах дознания и следствия. Прокурорский контроль, как бы его не ругали, был эффективным, заставлял сотрудников милиции и следователей работать в правовом поле, понимать реальную ответственность за свои недочеты и промахи. Теперь же прокурор никому не указ. Как следствие, количество нарушений на предварительном расследовании увеличится, а быстро устранять их будет некому, во всяком случае из нового указа непонятно, кто это будет делать. Все преобразования больнее всего отразятся на простых гражданах. Раньше человек знал, что в случае чего жаловаться нужно прокурору, тот хоть как-то мог отреагировать. Теперь все, что он сможет, направить рекомендательное письмо начальнику следственного отдела, для которого исполнение этого документа является вовсе не обязательным. В итоге и прокурорам, и гражданам придется идти решать возникшие проблемы в суд. Суды будут завалены жалобами. Если раньше в рамках уголовного дела все решалось в течение одних, максимум двух суток, теперь переписка между следственным отделом, прокурором и судом может затянуться не на одну неделю. Когда речь идет о раскрытии преступления, о правомерности принятия того или иного решения в отношении виновного или невиновного, это огромный срок» (газета «Время новостей»: № 99, 08 июня 2007 г., Алексей Ивлев, Екатерина Карачева).

         Сами следователи как других ведомств, так и самой прокуратуры, полномочия которых теперь значительно расширяются, тем не менее к реформе отнеслись неоднозначно. «Да, у следователя будет больше полномочий, над ним не будет довлеть прокурор, который иногда просто вынуждал принимать те или иные решения. Но и минусов очень много. Во – первых, прокурор, как и прежде, подписывает обвинительное заключение, а значит, несогласованность с ним по принципиальным моментам приведет к тому, что прокурор не станет его утверждать, а будет возвращать снова и снова. Во-вторых, новые правила на руку нечистоплотным следователям. При отсутствии контроля они смогут под надуманными предлогами затягивать следствие, действовать вне правового поля. Уже сейчас понятно, что на отработку всех механизмов взаимодействия, на написание инструкций уйдет два-три года. После чего, может все вернуться обратно».

         В МВД отмечают, что «стало понятно, что в том виде, в котором существовала прокуратура, она быть не должна. Надзор погряз в коррупции, при этом абсолютно бесконтролен. Прокурор был царь и бог, который мог возбудить дело, а мог и отказать в этом. Огромное количество скандалов с участием прокуратуры – это ли не показатель болезни внутри ведомства? Все истерики сотрудников прокуратуры о том, что у них отобрали надзор и в итоге будет смута, связаны с тем, что их лишили лакомого куска – зарабатывать деньги и ни за что не отвечать. Что бы там следователь ни возбудил, прокурор, как и раньше, принимает решение, подписывать обвинительное заключение или нет. До сих пор многие документы подписывались  не глядя, потому что прокурор был в курсе дела и верил следователю, а потом государственный обвинитель краснел в суде или вообще дело возвращали. Теперь прокурор 20 раз перечитает и подумает, прежде чем что-то подписывать. А про качество следствия прокурорам лучше вообще молчать».

         

         Следственный комитет при МВД, который изначально собирались объединить со Следственным комитетом при прокуратуре России, сохранится в прежнем виде, и будет вести дела экономической направленности.

         До сих пор прокуратура соединяла в себе и следствие, и надзор. Она осуществляла надзор за собственными следственными действиями. Теперь произойдет разделение на следователей и прокуроров внутри системы. Внутри прокуратуры появятся лица, за которыми наблюдают, но процессуально они будут независимы.

         В новой структуре будет сосредоточено производство предварительного следствия по тем уголовным делам, которые подследственны следователям прокуратуры. Теперь на следователей, на дознавателей, на руководителей следственных органов и начальников органов дознания возлагаются функции производства дознания и предварительного следствия. Процессуальный статус прокурора в досудебном производстве изменен. За ним сохраняются в основном функции надзора за соблюдением законности при производстве дознания и предварительного следствия.

         Финансирование и материально-техническое обеспечение Следственного комитета до конца 2007 года будет осуществляться за счет средств,  выделенных органам прокуратуры РФ. Передача уголовных дел из прокуратуры в производство Следственного комитета будут проходить по мере формирования его и должна закончиться не позднее 01 января 2008 года.

         По мнению сторонников этого закона (председателя Комитета Госдумы по безопасности В.Васильева) создание Следственного комитета при прокуратуре России позволило отделить следствие от прокуратуры. В связи с этим созданы предпосылки для повышения эффективности расследования уголовных дел и снижения коррупции в правоохранительных органах. Следствие и надзор разделены, прокурор лишен возможности самостоятельно возбуждать уголовные дела. Для этого он должен обратиться к руководителю следственного подразделения. Если между прокурором и следствием не будет согласия, прокурор вправе обратиться в суд. Тогда в дело вступает третья сторона и это создает элементы состязательности. 

         Есть мнение о том, что до закона  «обиженный» человек (милицией и т.п.) мог обратиться за защитой в прокуратуру. После вступления закона в силу он этого не сможет сделать, так как прокуратура лишилась многих полномочий, и ее функции сводятся к формальным. Любые жалобы на неправомерные действия, например сотрудников милиции, надо будет подавать начальникам этих же милиционеров.

         По мнению спикера верхней палаты, лидера партии «Справедливая Россия» Миронова С. «Следственный комитет – это первый шаг к созданию федерального комитета, который объединит все следственные органы, имеющиеся в составе силовых структур. В результате люди, в отношении которых ведется следствие, получат надежду на действительно объективный исход своего дела …».

         Идея реформировать российскую прокуратуру и создать в итоге единый следственный орган, наподобие ФБР в США, далеко не нова – первые законотворческие усилия в этом направлении стали предприниматься еще в начале девяностых годов. Затем подобные идеи озвучивались тогдашним заместителем главы президентской администрации Дмитрием Козаком. Любопытно, что Козак, ныне возглавляющий полпредство президента в Южном федеральном округе, с одобренным Госдумой вариантом реформы Генпрокуратуры был не согласен.

         Есть и другие  мнения (за и против) по поводу принятия закона.

         Практика показывает, что такие масштабные законы так быстро, за пять месяцев, не принимаются и что они, как правило, нежизнеспособны. Сделана эта реформа так быстро явно в преддверие выборов.

         В настоящее время в органах прокуратуры работает примерно семь-восемь тысяч следователей (по заявлению депутата Госдумы РФ Виктора Илюхина более половины следователей не имеют высшего образования), которые составят основу Следственного комитета. 

Закон поставил точку в многолетних спорах о том, как должны работать и кому подчиняться следственные органы прокуратуры. 

         

         Таким образом, нельзя сказать, что данный закон вызвал однозначную реакцию. Остается ряд вопросов, ответы на которые можно будет получить только после того, как закон начнет действовать. Только практическое его применение позволит понять, насколько успешным он оказался, даст ли он возможность добиться цели, которую ставил перед собой законодатель – добиться объективности в расследовании уголовных дел, устранить коррупцию в правоохранительных органах, которая за последнее время приобрела огромные масштабы. В большой степени достижение целей принятого закона  будет зависеть от правильности его применения. Не секрет, что причиной многих проблем, связанных с действующим законодательством является не то обстоятельство, что законы плохие, непродуманные, а то, что они не соблюдаются и намеренно не исполняются должностными лицами. 

27.06.2007

Изменения в Уголовно-процессуальном кодексе

Российской Федерации и в Федеральном законе «О прокуратуре Российской Федерации»

(приложение к справке)

	Ст.

  УПК
	УПК (до изменений)
	УПК (после изменений)
	последствия

	     5 
	п. 6) - государственный обвинитель - поддерживающее от имени государства обвинение в суде по уголовному делу должностное лицо органа прокуратуры, а по поручению прокурора и в случаях, когда предварительное расследование произведено в форме дознания, также дознаватель либо следователь
	государственный обвинитель - поддерживающее от имени государства обвинение в суде по уголовному делу должностное лицо органа прокуратуры 
	Обвинение в суде может поддерживать только прокурор

	     5 
	п. 11) - задержание подозреваемого - мера процессуального принуждения, применяемая органом дознания, дознавателем, следователем или прокурором на срок не более 48 часов с момента фактического задержания лица по подозрению в совершении преступления
	Задержание подозреваемого - мера процессуального принуждения, применяемая органом дознания, дознавателем, следователем на срок не более 48 часов с момента фактического задержания лица по подозрению в совершении преступления;
	Прокурор не может задерживать лицо по подозрению в совершении преступления

	     5 
	п. 13) - избрание меры пресечения - принятие дознавателем, следователем, прокурором, а также судом решения о мере пресечения в отношении подозреваемого, обвиняемого
	Избрание меры пресечения - принятие дознавателем, следователем, а также судом решения о мере пресечения в отношении подозреваемого, обвиняемого;
	Прокурор не может избирать меру пресечения

	     5 
	п. 18) - начальник следственного отдела - должностное лицо, возглавляющее соответствующее следственное подразделение, а также его заместитель;
	Руководитель следственного органа - должностное лицо, возглавляющее соответствующее следственное подразделение, а также его заместитель
	Нет начальника, а есть руководитель, нет следственного отдела, а есть следственный орган

	     5 
	п. 39) - санкция - разрешение (согласие) прокурора на производство дознавателем, следователем соответствующих следственных и иных процессуальных действий и на принятие ими процессуальных решений
	Согласие - разрешение руководителя следственного органа на производство следователем или разрешение прокурора на производство дознавателем соответствующих следственных и иных процессуальных действий и на принятие ими процессуальных решений
	Нет санкции – есть согласие.

Следователю дает разрешение руководитель следственного органа,

дознавателю – прокурор

(полномочия прокурора ограничены органом дознания)

	     5
	п. 47) - сторона обвинения - прокурор, а также следователь, начальник следственного отдела, дознаватель, частный обвинитель, потерпевший, его законный представитель и представитель, гражданский истец и его представитель

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)
	Сторона обвинения - прокурор, а также следователь, руководитель следственного подразделения, дознаватель, частный обвинитель, потерпевший, его законный представитель и представитель, гражданский истец и его представитель;

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)
	Изменение названия должности -   формальность

	20 ч. 4
	Прокурор, а также следователь или дознаватель с согласия прокурора вправе возбудить уголовное дело о любом преступлении, указанном в частях второй и третьей настоящей статьи, и при отсутствии заявления потерпевшего, если данное преступление совершено в отношении лица, находящегося в зависимом состоянии или по иным причинам не способного самостоятельно воспользоваться принадлежащими ему правами
	Следователь, а также с согласия прокурора дознаватель вправе возбудить уголовное дело о любом преступлении, указанном в частях второй и третьей настоящей статьи, и при отсутствии заявления потерпевшего, если данное преступление совершено в отношении лица, находящегося в зависимом состоянии или по иным причинам не способного самостоятельно воспользоваться принадлежащими ему правами
	Следователь возбуждает уголовное дело сам, дознаватель – с согласия прокурора 

	    25 
	Суд, прокурор, а также следователь и дознаватель с согласия прокурора вправе на основании заявления потерпевшего или его законного представителя прекратить уголовное дело в отношении лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления небольшой или средней тяжести, в случаях, предусмотренных статьей 76 Уголовного кодекса Российской Федерации, если это лицо примирилось с потерпевшим и загладило причиненный ему вред.

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)
	Cуд, а также следователь с согласия руководителя следственного органа или дознаватель с согласия прокурора вправе на основании заявления потерпевшего или его законного представителя прекратить уголовное дело в отношении лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления небольшой или средней тяжести, в случаях, предусмотренных статьей 76 Уголовного кодекса Российской Федерации, если это лицо примирилось с потерпевшим и загладило причиненный ему вред.";
	Прокурор не может прекратить уголовное дело в связи с примирением сторон.

Для прекращения уголовного дела по этим основаниям следователю достаточно согласия руководителя следственного органа,

дознавателю – согласия прокурора

	28 ч. 1
	Суд, прокурор, а также следователь и дознаватель с согласия прокурора вправе прекратить уголовное преследование в отношении лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления небольшой или средней тяжести, в случаях, предусмотренных статьей 75 Уголовного кодекса Российской Федерации.

(часть первая в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)
	Суд, а также следователь с согласия руководителя следственного органа или дознаватель с согласия прокурора вправе прекратить уголовное преследование в отношении лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления небольшой или средней тяжести, в случаях, предусмотренных частью первой статьи 75 Уголовного кодекса Российской Федерации."
	Изменения аналогичны предыдущим

	28 ч. 2
	Прекращение уголовного преследования лица по уголовному делу о преступлении иной категории по основаниям, указанным в части первой настоящей статьи, возможно только в случаях, специально предусмотренных соответствующими статьями Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации.
	Прекращение уголовного преследования лица по уголовному делу о преступлении иной категории при деятельном раскаянии лица в совершенном преступлении осуществляется судом, а также следователем с согласия руководителя следственного органа или дознавателем с согласия прокурора только в случаях, специально предусмотренных соответствующими статьями Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации.
	Изменения аналогичны предыдущим

	29 ч. 2
	Только суд, в том числе в ходе досудебного производства, правомочен принимать решения:

п. 1) - об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста;
	об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста, залога;
	Расширены полномочия суда – добавлено право на избрание меры пресечения - залог

	
	п. 7) - о производстве выемки предметов и документов, содержащих информацию о вкладах и счетах в банках и иных кредитных организациях
	о производстве выемки предметов и документов, содержащих государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну, а также предметов и документов, содержащих информацию о вкладах и счетах граждан в банках и иных кредитных организациях;
	Полномочия суда расширены правом на принятие решения о производстве выемки  документов, содержащих государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну

	37 ч.1

37 ч.2

37 ч.2

37 ч.3

37 ч.4

37 ч.5

37 ч.6


	Прокурор является должностным лицом, уполномоченным в пределах компетенции, установленной настоящим Кодексом, осуществлять от имени государства уголовное преследование в ходе уголовного судопроизводства, а также надзор за процессуальной деятельностью органов дознания и органов предварительного следствия.

В ходе досудебного производства по уголовному делу прокурор уполномочен:

п. 1) -  проверять исполнение требований федерального закона при приеме, регистрации и разрешении сообщений о преступлениях;

п. 2) - возбуждать уголовное дело и в порядке, установленном настоящим Кодексом, поручать его расследование дознавателю, следователю, нижестоящему прокурору либо принимать его к своему производству;

п. 3) - участвовать в производстве предварительного расследования и в необходимых случаях давать письменные указания о направлении расследования, производстве следственных и иных процессуальных действий либо лично производить отдельные следственные и иные процессуальные действия;

(п. 3 в ред. Федерального закона от 04.07.2003 N 92-ФЗ)

п. 4) - давать согласие дознавателю, следователю на возбуждение уголовного дела в соответствии со статьей 146 настоящего Кодекса;

п. 5) - давать согласие дознавателю, следователю на возбуждение перед судом ходатайства об избрании, отмене или изменении меры пресечения либо о производстве иного процессуального действия, которое допускается на основании судебного решения;

п. 6) - разрешать отводы, заявленные нижестоящему прокурору, следователю, дознавателю, а также их самоотводы;

п. 7) - отстранять дознавателя, следователя от дальнейшего производства расследования, если ими допущено нарушение требований настоящего Кодекса при производстве предварительного расследования;

п. 8) изымать любое уголовное дело у органа дознания и передавать его следователю, передавать уголовное дело от одного следователя прокуратуры другому с обязательным указанием оснований такой передачи (п. 8 в ред. Федерального закона от 04.07.2003 N 92-ФЗ)
п. 9) - передавать уголовное дело от одного органа предварительного расследования другому в соответствии с правилами, установленными статьей 151 настоящего Кодекса, изымать любое уголовное дело у органа предварительного расследования и передавать его следователю прокуратуры с обязательным указанием оснований такой передачи (п. 9 в ред. Федерального закона от 04.07.2003 N 92-ФЗ)
п. 10) - отменять незаконные или необоснованные постановления нижестоящего прокурора, следователя, дознавателя в порядке, установленном настоящим Кодексом;

п. 11) - поручать органу дознания производство следственных действий, а также давать ему указания о проведении оперативно-розыскных мероприятий;

п. 12) - продлевать срок предварительного расследования;

п. 13) - утверждать постановление дознавателя, следователя о прекращении производства по уголовному делу;

п. 14) - утверждать обвинительное заключение или обвинительный акт и направлять уголовное дело в суд;

п. 15) - возвращать уголовное дело дознавателю, следователю со своими указаниями о производстве дополнительного расследования;

п. 16) - приостанавливать или прекращать производство по уголовному делу;

п. 17) - осуществлять иные полномочия, предусмотренные настоящим Кодексом.

Письменные указания прокурора органу дознания, дознавателю, следователю, данные в порядке, установленном настоящим Кодексом, являются обязательными. Обжалование полученных указаний вышестоящему прокурору не приостанавливает их исполнения, за исключением случаев, предусмотренных частью третьей статьи 38 настоящего Кодекса.

В ходе судебного производства по уголовному делу прокурор поддерживает государственное обвинение, обеспечивая его законность и обоснованность, а в случаях, когда предварительное расследование проведено в форме дознания, прокурор вправе поручить поддержание от имени государства обвинения в суде дознавателю либо следователю, производившему дознание по данному уголовному делу (в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)
Прокурор вправе в порядке и по основаниям, которые установлены настоящим Кодексом, отказаться от осуществления уголовного преследования.

Полномочия прокурора, предусмотренные настоящей статьей, осуществляются прокурорами района, города, их заместителями, приравненными к ним прокурорами и вышестоящими прокурорами.


	1. Прокурор является должностным лицом, уполномоченным в пределах компетенции, предусмотренной настоящим Кодексом, осуществлять от имени государства уголовное преследование в ходе уголовного судопроизводства, а также надзор за процессуальной деятельностью органов дознания и органов предварительного следствия.

2. В ходе досудебного производства по уголовному делу прокурор уполномочен:

п. 1) - проверять исполнение требований федерального закона при приеме, регистрации и разрешении сообщений о преступлениях;

п. 2) - выносить мотивированное постановление о направлении соответствующих материалов в следственный орган или орган дознания для решения вопроса об уголовном преследовании по фактам выявленных прокурором нарушений уголовного законодательства;

п. 3) - требовать от органов дознания и следственных органов устранения нарушений федерального законодательства, допущенных в ходе дознания или предварительного следствия;

п. 5) - давать согласие дознавателю на возбуждение перед судом ходатайства об избрании, отмене или изменении меры пресечения либо о производстве иного процессуального действия, которое допускается на основании судебного решения;

п. 8) - участвовать в судебных заседаниях при рассмотрении в ходе досудебного производства вопросов об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу, о продлении срока содержания под стражей либо об отмене или изменении данной меры пресечения, а также при рассмотрении ходатайств о производстве иных процессуальных действий которые допускаются на основании судебного решения, и при рассмотрении жалоб в порядке, установленной статьей 125 настоящего Кодекса; 

п. 9) – разрешать отводы, заявленные дознавателю, а также его самоотводы;

п. 10) - отстранять дознавателя от дальнейшего производства расследования, если им допущено нарушение требований настоящего Кодекса;

п. 11) - изымать любое уголовное дело у органа дознания и передавать его следователю с обязательным указанием оснований такой передачи;

п. 12) - передавать уголовное дело от одного органа предварительного расследования другому в соответствии с правилами, установленными статьей 151 настоящего Кодекса, изымать любое уголовное дело у органа предварительного расследования федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти) и передавать его следователю Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации с обязательным указанием оснований такой передачи;

п. 6) – отменять незаконные или необоснованные постановления нижестоящего прокурора, а также незаконные и необоснованные постановления дознавателя в порядке, установленном настоящим Кодексом;

п. 4) – давать дознавателю письменные указания о направлении расследования, производстве процессуальных действий;

п. 13) – утверждать постановление дознавателя о прекращении производства по уголовному делу;

п. 14) - утверждать обвинительное заключение или обвинительный акт по уголовному делу;

п. 15) – возвращать уголовное дело дознавателю,  следователю со своими письменными указаниями о производстве дополнительного расследования, об изменении объема обвинения либо квалификации действий обвиняемых или пересоставления обвинительного заключения или обвинительного акта и устранения выявленных недостатков.

п. 7) - рассматривать представленную руководителем следственного органа информацию следователя о несогласии с требованиями прокурора и принимать по ней решение;

п. 16) - осуществлять иные полномочия, предоставленные прокурору настоящим Кодексом.

3. В ходе судебного производства по уголовному делу прокурор поддерживает государственное обвинение, обеспечивая его законность и обоснованность.

4. Прокурор вправе в порядке и по основаниям, которые установлены настоящим Кодексом, отказаться от осуществления уголовного преследования с обязательным указанием мотивов своего решения.

6. В случае несогласия руководителя следственного органа либо следователя с требованиями прокурора об устранении нарушений федерального законодательства, допущенных в ходе предварительного следствия, прокурор вправе обратиться с требованием об устранении указанных нарушений к руководителю вышестоящего следственного органа. В случае несогласия руководителя вышестоящего следственного органа с указанными требованиями прокурора прокурор вправе обратиться к Председателю Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации или руководителю следственного органа федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти). В случае несогласия Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации или руководителя следственного органа федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти) с требованиями прокурора об устранении нарушений федерального законодательства, допущенных в ходе предварительного следствия, прокурор вправе обратиться к Генеральному прокурору Российской Федерации, решение которого является окончательным.

5. Полномочия прокурора, предусмотренные настоящей статьей, осуществляются прокурорами района, города, их заместителями, приравненными к ним прокурорами и вышестоящими прокурорами.


	Без изменений

Без изменений

Отныне прокурор не может возбудить уголовного дела, а может только  направить материалы с признаками состава преступления в орган дознания  или следственный орган, соответственно, расследование не поручает и не может принять уголовное дело к своему производству 

Не может участвовать в производстве предварительного следствия, не может лично производить отдельные следственные действия, может давать письменные указания о сл. действиях и расследовании только дознавателю, может требовать от органа дознания и следственных органов устранения допущенных нарушений

Такого права у прокурора сейчас нет

Право давать согласие на указанные действия может только дознавателю

Прокурор уполномочен участвовать в судах

Прокурор отводы в отношении следователя  теперь не разрешает

Прокурор не может отстранить следователя от дальнейшего расследования уголовного дела

Не может передать дело от одного следователя другому

Раньше прокурор мог передать уголовное дело для дальнейшего расследования следователю прокуратуры, а теперь, в связи с реорганизацией, следователю СК при прокуратуре. Фактически изменений нет

Постановления следователя отменять не может

Смысл остался такой же, если не считать того, что прокурор не может дать указаний о проведении оперативно-розыскных действий

В новой редакции статьи 37 не предусмотрено право прокурора на продление срока предварительного расследования

Теперь прокурор не утверждает постановление следователя о прекращении производства по уголовному делу

Не предусмотрено право прокурора направлять уголовное дело в суд

Эти полномочия прокурору предоставлены законодателем на стадии утверждения им обвинительного заключения

Новые полномочия прокурора

Полномочий таких у прокурора нет сейчас

Полномочия прокурора в этом не изменились, поменялся номер пункта

ст. 37 УПК РФ

Теперь письменные указания прокурора, из смысла закона, не обязательны для исполнения дознавателем. Не говоря о том, что давать такие указания следователю прокурор просто не может. 

Полномочия прокурора практически те же, за исключением, что

прокурор не имеет право поручить поддержание государственного обвинения от имени государства  дознавателю или следователю

Ранее законодательно не была закреплена обязательная мотивация принятого решения об отказе осуществления уголовного преследования

Данное положение является нововведением.

При этом остается не понятным почему, если Глава СК не находится в прямом подчинении у Генерального прокурора, решение последнего по спорному вопросу должно быть окончательным?

Без изменений

	38 ч.1

38 ч.2

38 ч.3

38 ч.4
	Следователь является должностным лицом, уполномоченным в пределах компетенции, предусмотренной настоящим Кодексом, осуществлять предварительное следствие по уголовному делу.

Следователь уполномочен (в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ):

п.1) - возбуждать уголовное дело в порядке, установленном настоящим Кодексом;

п. 2) - принимать уголовное дело к своему производству или передавать его прокурору для направления по подследственности (п. 2 в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ);

п. 3) - самостоятельно направлять ход расследования, принимать решения о производстве следственных и иных процессуальных действий, за исключением случаев, когда в соответствии с настоящим Кодексом требуется получение судебного решения и (или) санкции прокурора;

п. 4) - давать органу дознания в случаях и порядке, установленных настоящим Кодексом, обязательные для исполнения письменные поручения о проведении оперативно-розыскных мероприятий, производстве отдельных следственных действий, об исполнении постановлений о задержании, приводе, об аресте, о производстве иных процессуальных действий, а также получать содействие при их осуществлении;

п. 5) - осуществлять иные полномочия, предусмотренные настоящим Кодексом.

В случае несогласия с действиями (бездействием) и решениями прокурора следователь вправе представить уголовное дело вышестоящему прокурору с письменным изложением своих возражений. Их обжалование прокурору не приостанавливает их исполнения, за исключением случаев несогласия со следующими решениями или указаниями прокурора:

п. 1) - о привлечении лица в качестве обвиняемого;

п. 2) - о квалификации преступления;

п. 3) - об объеме обвинения;

п. 4) - об избрании меры пресечения либо отмене или изменении меры пресечения, избранной следователем в отношении подозреваемого или обвиняемого;

п. 5) - об отказе в даче согласия на возбуждение перед судом ходатайства об избрании меры пресечения или о производстве иных процессуальных действий, предусмотренных пунктами 2 - 11 части второй статьи 29 настоящего Кодекса;

п. 6) - о направлении уголовного дела в суд или его прекращении;

п. 7) - об отводе следователя или отстранении его от дальнейшего ведения следствия;

п. 8) - о передаче уголовного дела другому следователю (часть третья в ред. Федерального закона от 04.07.2003 N 92-ФЗ).

В случаях, предусмотренных частью третьей настоящей статьи, прокурор отменяет указание нижестоящего прокурора или поручает производство предварительного следствия по данному уголовному делу другому следователю


	1. Следователь является должностным лицом, уполномоченным в пределах компетенции, предусмотренной настоящим Кодексом, осуществлять предварительное следствие по уголовному делу.

2. Следователь уполномочен:

п. 1) - возбуждать уголовное дело в порядке, установленном настоящим Кодексом;

п. 2) - принимать уголовное дело к своему производству или передавать его руководителю следственного органа для направления по подследственности;

п. 3) - самостоятельно направлять ход расследования, принимать решение о производстве следственных и иных процессуальных действий, за исключением случаев, когда в соответствии с настоящим Кодексом требуется получение судебного решения или согласия руководителя следственного органа;

п. 4) - давать органу дознания в случаях и порядке, установленных настоящим Кодексом, обязательные для исполнения письменные поручения о проведении оперативно-розыскных мероприятий, производстве отдельных следственных действий, об исполнении постановлений о задержании, приводе, об аресте, о производстве иных процессуальных действий, а также получать содействие при их осуществлении;

п. 6) - осуществлять иные полномочия, предусмотренные настоящим Кодексом.

п. 5) - обжаловать с согласия руководителя следственного органа в порядке, установленном частью четвертой статьи 221 настоящего Кодекса, решение прокурора, вынесенное в соответствии с пунктом 2 части первой статьи 221 настоящего Кодекса;

3. В случае несогласия с требованиями прокурора об устранении нарушений федерального законодательства, допущенных в ходе предварительного следствия, следователь обязан представить свои письменные возражения руководителю следственного органа, который информирует об этом прокурора.


	Без изменений

Ранее следователь возбуждал уголовного дела с согласия прокурора. Теперь согласие не требуется

Прокурор лишен права передачи уголовного дела по подследственности

Прокурор заменен руководителем следственного органа

Без изменений

Речь идет только о решениях прокурора:

 о возвращении уголовного дела следователю для производства доп. следствия; изменения объема обвинения либо квалификации действий обвиняемого;

пересоставления обвинительного заключения и устранения выявленных недостатков со своими письменными указаниями.

Данное положение не касается иных решений (выделены в 1 графе жирным шрифтом)



	 39 ч.1

39 ч.3

39 ч.4

39 ч.2
	Начальник следственного отдела уполномочен:

п. 1) - поручать производство предварительного следствия следователю либо нескольким следователям, а также изымать уголовное дело у следователя и передавать его другому следователю с обязательным указанием оснований такой передачи, создавать следственную группу, изменять ее состав (в ред. Федерального закона от 04.07.2003 N 92-ФЗ);

п. 2) - отменять необоснованные постановления следователя о приостановлении предварительного следствия;

п. 3) - вносить прокурору ходатайство об отмене иных незаконных или необоснованных постановлений следователя (в ред. Федерального закона от 04.07.2003 N 92-ФЗ).

При осуществлении полномочий, предусмотренных настоящей статьей, начальник следственного отдела вправе (в ред. Федерального закона от 04.07.2003 N 92-ФЗ):

п. 1) - проверять материалы уголовного дела;

п. 2) - давать следователю указания о направлении расследования, производстве отдельных следственных действий, привлечении лица в качестве обвиняемого, об избрании в отношении подозреваемого, обвиняемого меры пресечения, о квалификации преступления и об объеме обвинения.

Указания начальника следственного отдела по уголовному делу даются в письменном виде и обязательны для исполнения следователем, но могут быть обжалованы им прокурору. Обжалование указаний не приостанавливает их исполнения, за исключением случаев, когда указания касаются изъятия уголовного дела и передачи его другому следователю, привлечения лица в качестве обвиняемого, квалификации преступления, объема обвинения, избрания меры пресечения, а также производства следственных действий, которые допускаются только по судебному решению. При этом следователь вправе представить прокурору материалы уголовного дела и письменные возражения на указания начальника следственного отдела.

Начальник следственного отдела вправе возбудить уголовное дело в порядке, установленном настоящим Кодексом, принять уголовное дело к своему производству и произвести предварительное следствие в полном объеме, обладая при этом полномочиями следователя и (или) руководителя следственной группы, предусмотренными соответственно статьями 38 и 163 настоящего Кодекса.

(в ред. Федеральных законов от 29.05.2002 N 58-ФЗ, от 04.07.2003 N 92-ФЗ)


	1. Руководитель следственного органа уполномочен:

п. 1) - поручать производство предварительного следствия следователю либо нескольким следователям, а также изымать уголовное дело у следователя и передавать его другому следователю с обязательным указанием оснований такой передачи, создавать следственную группу, изменять ее состав либо принимать уголовное дело к своему производству;

п. 2) - проверять материалы уголовного дела, отменять незаконные или необоснованные постановления следователя;

п. 3) - давать следователю указания о направлении расследования, производстве отдельных следственных действий, привлечении лица в качестве обвиняемого, об избрании в отношении подозреваемого, обвиняемого меры пресечения, о квалификации преступления и об объеме обвинения;

3. Указания руководителя следственного органа по уголовному делу даются в письменном виде и обязательны для исполнения следователем. Указания руководителя следственного органа, за исключением указаний, предусмотренных частью четвертой настоящей статьи, могут быть обжалованы им руководителю вышестоящего следственного органа. Обжалование указаний не приостанавливает их исполнения, за исключением случаев, когда указания касаются изъятия уголовного дела и передачи его другому следователю, привлечения лица в качестве обвиняемого, квалификации преступления, объема обвинения, избрания меры пресечения, производства следственных действий, которые допускаются только по судебному решению, а также направления дела в суд или его прекращения. При этом следователь вправе представить руководителю вышестоящего следственного органа материалы уголовного дела и письменные возражения на указания руководителя следственного органа.

п. 4) - давать согласие следователю на возбуждение перед судом ходатайства об избрании, о продлении, об отмене или изменении меры пресечения либо о производстве иного процессуального действия, которое допускается на основании судебного решения;

п. 5) - разрешать отводы, заявленные следователю, а также его самоотводы;

п. 6) - отстранять следователя от дальнейшего производства расследования, если им допущено нарушение требований настоящего Кодекса;

п. 7) - отменять незаконные или необоснованные постановления нижестоящего руководителя следственного органа в порядке, установленном настоящим Кодексом;

п. 8) - продлевать срок предварительного расследования;

п. 9) - утверждать постановление следователя о прекращении производства по уголовному делу;

п. 10) - давать согласие следователю, производившему предварительное следствие по уголовному делу, на обжалование в порядке, установленном частью четвертой статьи 221 настоящего Кодекса, решения прокурора, вынесенного в соответствии с пунктом 2 части первой статьи 221 настоящего Кодекса;

11) возвращать уголовное дело следователю со своими указаниями о производстве дополнительного расследования;

12) осуществлять иные полномочия, предусмотренные настоящим Кодексом.

2. Руководитель следственного органа при принятии к своему производству уголовного дела обладает всеми правами следователя (или руководителя следственной группы), предусмотренными настоящим Кодексом.

4. Руководитель следственного органа рассматривает требования прокурора об устранении нарушений федерального законодательства, допущенных в ходе предварительного следствия, а также письменные возражения следователя на указанные требования и дает следователю письменные указания об исполнении указанных требований либо информирует прокурора о несогласии с его требованиями.

5. Полномочия руководителя следственного органа, предусмотренные настоящей статьей, осуществляют Председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, руководитель Главного следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, руководители следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по субъектам Российской Федерации, специализированных следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военных следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по военным округам, следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по районам, городам, специализированных следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военных следственных отделов по гарнизонам и иным учреждениям, их заместители, а также руководители следственных органов соответствующих федеральных органов исполнительной власти (при соответствующих федеральных органах исполнительной власти), их территориальных органов по субъектам Российской Федерации, районам, городам, их заместители, иные приравненные к ним руководители
	Начальник следственного подразделения теперь может принять уголовное дело к своему производству

Теперь начальник следственного органа может самостоятельно отменить не только постановление о приостановлении, но любое другое, которое сочтет незаконным и необоснованным

Полномочия прокурора в данной статье заменены полномочиями руководителя следственного органа

Руководитель следственного органа  может возбудить уголовного дело или дать только согласие следователю на его возбуждение

Ранее указания прокурора были обязательны для исполнения руководителя следственного органа и следователя

Нововведение, связанное с реорганизацией

	41 ч.3
	Дознаватель уполномочен:

п. 1) - самостоятельно производить следственные и иные процессуальные действия и принимать процессуальные решения, за исключением случаев, когда в соответствии с настоящим Кодексом на это требуются согласие начальника органа дознания, санкция прокурора и (или) судебное решение.
	Дознаватель уполномочен:

п. 1) - самостоятельно производить следственные и иные процессуальные действия и принимать процессуальные решения, за исключением случаев, когда в соответствии с настоящим Кодексом на это требуются согласие начальника органа дознания, согласия прокурора и (или) судебное решение;
	Прокурор теперь не может давать санкции, а только согласие

	В связи с тем, что прокурор отныне не наделен полномочиями по вынесению постановления о признании потерпевшим, так как не может самостоятельно расследователь уголовное дело, то в ст. 47-60, 69, 82 (участники уголовного судопроизводства со стороны защиты) исключен прокурор как лицо, которое имеет какие-либо полномочия по предоставлению защитники, проведению процессуальных действий в отсутствие защитника и т.п.). Также прокурор не может требовать явки потерпевшего и свидетеля на производство следственных действий, давать согласия на участие в следственных действиях эксперту, специалисту, переводчику, понятому, давать отвод переводчику, решать вопрос о передаче вещественных доказательств владельцу и реализации, в случае невозможности возврата, указанных доказательств. Теперь это сугубо полномочия дознавателя, следователя, суда.

	67 ч.1
	Решение об отводе следователя или дознавателя принимает прокурор.


	1. Решение об отводе следователя принимает руководитель следственного органа, а решение об отводе дознавателя принимает прокурор
	Разграничены полномочия по отводу следователя и дознавателя.

	91 ч.1

91 ч.2

92 ч.1

92 ч.4

96 ч.4
	Глава 12. Задержание подозреваемого

Орган дознания, дознаватель, следователь или прокурор вправе задержать лицо по подозрению в совершении преступления …

При наличии иных данных, дающих основание подозревать лицо в совершении преступления, оно может быть задержано, если это лицо пыталось скрыться, либо не имеет постоянного места жительства, либо не установлена его личность, либо если прокурором, а также следователем или дознавателем с согласия прокурора в суд направлено ходатайство об избрании в отношении указанного лица меры пресечения в виде заключения под стражу 

После доставления подозреваемого в орган дознания, к следователю или прокурору в срок не более 3 часов должен быть составлен протокол задержания, …

… В случае необходимости производства процессуальных действий с участием подозреваемого продолжительность свидания свыше 2 часов может быть ограничена дознавателем, следователем, прокурором …

При необходимости сохранения в интересах предварительного расследования в тайне факта задержания уведомление с санкции прокурора может не производиться
	1. Орган дознания, дознаватель, следователь вправе задержать лицо по подозрению в совершении преступления …

При наличии иных данных, дающих основание подозревать лицо в совершении преступления, оно может быть задержано, если это лицо пыталось скрыться, либо не имеет постоянного места жительства, либо не установлена его личность, следователем с согласия руководителя следственного органа или дознавателем с согласия прокурора в суд направлено ходатайство об избрании в отношении указанного лица меры пресечения в виде заключения под стражу.

После доставления подозреваемого в орган дознания или  к следователю  в срок не более 3 часов должен быть составлен протокол задержания,

В случае необходимости производства процессуальных действий с участием подозреваемого продолжительность свидания свыше 2 часов может быть ограничена дознавателем, следователем…..

При необходимости сохранения в интересах предварительного расследования в тайне факта задержания уведомление с согласия  прокурора может не производиться ….
	Прокурор лишен права задерживать лицо по подозрению в совершении преступления.

Разделены функции прокурора и руководителя следственного органа

Протокол задержания может составить только дознаватель или следователь, процессуальные действия могут выполнять также только вышеуказанные лица.

Аналогичные требования касаются и освобождения подозреваемого (ст. 94), дачи согласия на встречу с лицом, находящимся под стражей сотрудника, занимающегося ОРД (95), уведомления родственников о задержании (96).

Санкция прокурора не требуется, достаточно его согласия

	97 ч.1
	Дознаватель, следователь, прокурор, а также суд в пределах предоставленных им полномочий вправе избрать обвиняемому, подозреваемому одну из мер пресечения, … 
	Дознаватель, следователь, а также суд в пределах предоставленных им полномочий вправе избрать обвиняемому, подозреваемому одну из мер пресечения,
	Прокурор не может избирать меру пресечения. Соответственно, не может прокурор и выносить постановление об избрании меры пресечения.

	  102

106 ч.2


	Подписка о невыезде и надлежащем поведении состоит в письменном обязательстве подозреваемого или обвиняемого:

п. 1) - не покидать постоянное или временное место жительства без разрешения дознавателя, следователя, прокурора или суда;

Залог в качестве меры пресечения может быть избран судом, прокурором, а также следователем, дознавателем с согласия прокурора в любой момент производства по уголовному делу. Если внесение залога применяется вместо ранее избранных мер пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста, то подозреваемый, обвиняемый остается под стражей или домашним арестом до внесения на депозитный счет суда залога, который был определен органом или лицом, избравшим эту меру пресечения. О принятии залога составляется протокол, копия которого вручается залогодателю. 

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)


	Подписка о невыезде и надлежащем поведении состоит в письменном обязательстве подозреваемого или обвиняемого:

п. 1) - не покидать постоянное или временное место жительства без разрешения дознавателя, следователя или суда;

2. Залог в качестве меры пресечения избирается в отношении подозреваемого или обвиняемого по решению суда в порядке, установленном статьей 108 настоящего Кодекса. Залог может быть избран в любой момент производства по уголовному делу. Если внесение залога применяется вместо ранее избранных мер пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста, то подозреваемый или обвиняемый остается под стражей или домашним арестом до внесения на депозитный счет суда залога, который был определен судом, избравшим эту меру пресечения. О принятии залога составляется протокол, копия которого вручается залогодателю


	Так как прокурор не правомочен решать вопрос об избрании меры пресечения, то соответственно, подозреваемый и обвиняемый не имеют перед ним никаких обязательств. Тоже самое относится и к передаче несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого под присмотр родителей и опекунов (105)

Новшество:

 мера пресечения – залог теперь может быть избрана только судом

В связи с тем, что прокурор теперь не имеет права самостоятельно прекращать уголовного дела, то и вернуть залог он не может

	  108 

   ч.3           
	При необходимости избрания в качестве меры пресечения заключения под стражу прокурор, а также следователь и дознаватель с согласия прокурора возбуждают перед судом соответствующее ходатайство.
	3. При необходимости избрания в качестве меры пресечения заключения под стражу следователь с согласия руководителя следственного органа, а также дознаватель с согласия прокурора возбуждают перед судом соответствующее ходатайство.
	Прокурор имеет право дать согласие на избрание меры пресечения – заключение под стражу только дознавателю

	 109      

  ч.2

   109 

   ч.3
	В случае невозможности закончить предварительное следствие в срок до 2 месяцев и при отсутствии оснований для изменения или отмены меры пресечения этот срок может быть продлен судьей районного суда или военного суда соответствующего уровня в порядке, установленном частью третьей статьи 108 настоящего Кодекса, на срок до 6 месяцев. Дальнейшее продление срока может быть осуществлено в отношении лиц, обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений, только в случаях особой сложности уголовного дела и при наличии оснований для избрания этой меры пресечения судьей того же суда по ходатайству следователя, внесенному с согласия прокурора субъекта Российской Федерации или приравненного к нему военного прокурора, до 12 месяцев. 

Срок содержания под стражей свыше 12 месяцев может быть продлен лишь в исключительных случаях в отношении лиц, обвиняемых в совершении особо тяжких преступлений, судьей суда, указанного в части третьей статьи 31 настоящего Кодекса, или военного суда соответствующего уровня по ходатайству следователя, внесенному с согласия Генерального прокурора Российской Федерации или его заместителя, до 18 месяцев.

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)


	2. В случае невозможности закончить предварительное следствие в срок до 2 месяцев и при отсутствии оснований для изменения или отмены меры пресечения этот срок может быть продлен судьей районного суда или военного суда соответствующего уровня в порядке, установленном частью третьей статьи 108 настоящего Кодекса, на срок до 6 месяцев. Дальнейшее продление срока может быть осуществлено в отношении лиц, обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений, только в случаях особой сложности уголовного дела и при наличии оснований для избрания этой меры пресечения судьей того же суда по ходатайству следователя, внесенному с согласия руководителя соответствующего следственного органа по субъекту Российской Федерации, приравненного к нему руководителя специализированного следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военного следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации либо по ходатайству дознавателя в случаях, предусмотренных частью пятой статьи 223 настоящего Кодекса, с согласия прокурора субъекта Российской Федерации или приравненного к нему военного прокурора", до 12 месяцев.

Срок содержания под стражей свыше 12 месяцев может быть продлен лишь в исключительных случаях в отношении лиц, обвиняемых в совершении особо тяжких преступлений, судьей суда, указанного в части третьей статьи 31 настоящего Кодекса, или военного суда соответствующего уровня по ходатайству следователя, внесенному с согласия в соответствии с подследственностью Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации либо руководителя следственного органа соответствующего федерального органа исполнительной власти (при соответствующем федеральном органе исполнительной власти)", до 18 месяцев.

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)


	Прокурор не может дать согласия на продление срока содержания под стражей следователю. Дознавателю такое согласие может дать только прокурор субъекта РФ

Полномочия Генерального прокурора по согласию на продление срока содержания под стражей на срок свыше 12 месяцев переданы председателю СК при прокуратуре РФ.

Тоже самое касается и продления срока ознакомления с материалами уголовного дела

	  110    

   ч.2

110     ч.3            
	Отмена или изменение меры пресечения производится по постановлению дознавателя, следователя, прокурора или судьи либо по определению суда. 

Мера пресечения, избранная в ходе досудебного производства прокурором, а также следователем, дознавателем по его письменному указанию, может быть отменена или изменена только с согласия прокурора.

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ) 
	2. Отмена или изменение меры пресечения производится по постановлению дознавателя, следователя, судьи либо по определению суда.

3. Мера пресечения, избранная в ходе досудебного производства следователем с согласия руководителя следственного органа либо дознавателем с согласия прокурора, может быть отменена или изменена только с согласия этих лиц 
	Прокурор теперь имеет право дать согласие на изменение меры пресечения только дознавателю, но не следователю



	Иные меры процессуального принуждения: обязательство о явке, привод, отстранение от должности и т.д. к подозреваемому или обвиняемому могут быть применены только дознавателем, следователем, судом, но не прокурором. Прокурор теперь имеет право дать согласие на применение ряда мер только дознавателю. Следователь это согласие получает у руководителя следственного органа. То есть полномочия прокурора урезаны и ограничиваются только дознанием (ст. 111-118). Также прокурор не имеет право разрешать жалобы и ходатайства, заявленные  в ходе предварительного следствия, так как лишен полномочия по самостоятельному расследованию уголовного дела ст. (119, 122).

	Сроки рассмотрения жалоб для руководителя следственного  органа установлены такие же, как и ранее были установлены для прокурора. Порядок обжалования также не изменился (ст. 124).

	125 

 ч.1
	Постановления дознавателя, следователя, прокурора об отказе в возбуждении уголовного дела, о прекращении уголовного дела, а равно иные их решения и действия (бездействие), которые способны причинить ущерб конституционным правам и свободам участников уголовного судопроизводства либо затруднить доступ граждан к правосудию, могут быть обжалованы в районный суд по месту производства предварительного расследования.

(в ред. Федерального закона от 04.07.2003 N 92-ФЗ)


	1. Постановления дознавателя и следователя об отказе в возбуждении уголовного дела, о прекращении уголовного дела, а равно иные решения и действия (бездействие) дознавателя, следователя и прокурора, которые способны причинить ущерб конституционным правам и свободам участников уголовного судопроизводства либо затруднить доступ граждан к правосудию, могут быть обжалованы в районный суд по месту производства предварительного расследования.";
	Внесено уточнение, которое не оказывает существенного влияния на смысл статьи.

	В связи с отстранением прокурора от расследования уголовного дела, он также не может выносить постановление о восстановлении пропущенных, предусмотренных действующим законодательством, сроков, не может признавать право на реабилитацию и возмещение имущественного вреда, а также не может вынести постановление о производстве выплат (130, 134, 135,137).

Сообщение о совершенном или готовящемся преступлении прокурор теперь не обязан проверять и принимать решение, не уполномочен продлевать срок проверки следователю, а дознавателю – только до 30 суток (144), а также возбуждать дела частно-публичного обвинения в случаях, предусмотренных ст. 147.  

	146 ч.4
	Постановление следователя, дознавателя о возбуждении уголовного дела незамедлительно направляется прокурору. К постановлению прилагаются материалы проверки сообщения о преступлении, а в случае производства отдельных следственных действий по закреплению следов преступления и установлению лица, его совершившего (осмотр места происшествия, освидетельствование, назначение судебной экспертизы), - соответствующие протоколы и постановления. Прокурор, получив постановление, незамедлительно дает согласие на возбуждение уголовного дела либо выносит постановление об отказе в даче согласия на возбуждение уголовного дела или о возвращении материалов для дополнительной проверки, которая должна быть проведена в срок не более 5 суток. О решении прокурора следователь, дознаватель в тот же день уведомляет заявителя, а также лицо, в отношении которого возбуждено уголовное дело. При возбуждении уголовного дела капитанами морских или речных судов, находящихся в дальнем плавании, руководителями геологоразведочных партий или зимовок, удаленных от мест расположения органов дознания, главами дипломатических представительств или консульских учреждений Российской Федерации прокурор незамедлительно уведомляется указанными лицами о начатом расследовании. В данном случае постановление о возбуждении уголовного дела и материалы передаются прокурору незамедлительно при появлении для этого реальной возможности.

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)


	4. Копия постановления следователя, дознавателя о возбуждении уголовного дела незамедлительно направляется прокурору. При возбуждении уголовного дела капитанами морских или речных судов, находящихся в дальнем плавании, руководителями геолого-разведочных партий или зимовок, удаленных от мест расположения органов дознания, главами дипломатических представительств или консульских учреждений Российской Федерации прокурор незамедлительно уведомляется указанными лицами о начатом расследовании. В данном случае постановление о возбуждении уголовного дела передается прокурору незамедлительно при появлении для этого реальной возможности. В случае, если прокурор признает постановление о возбуждении уголовного дела незаконным или необоснованным, он вправе в срок не позднее 24 часов с момента получения материалов отменить постановление о возбуждении уголовного дела, о чем выносит мотивированное постановление. О принятом решении следователь и дознаватель незамедлительно уведомляют заявителя, а также лицо, в отношении которого возбуждено уголовное дело.


	Прокурор теперь уголовное дело не возбуждает, а только проверяет законность возбуждения уголовного  дела. Строго ограничены сроки проверки – 24 часа с момента поступления к прокурору.



	148 

 ч.6
	Признав отказ в возбуждении уголовного дела незаконным или необоснованным, прокурор отменяет постановление об отказе в возбуждении уголовного дела и возбуждает уголовное дело в порядке, установленном настоящей главой, либо возвращает материалы для дополнительной проверки.

(часть шестая в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)


	6. Признав отказ следователя в возбуждении уголовного дела незаконным или необоснованным, прокурор выносит мотивированное постановление о направлении соответствующих материалов руководителю следственного органа для решения вопроса об отмене постановления об отказе в возбуждении уголовного дела. Признав постановление органа дознания, дознавателя об отказе в возбуждении уголовного дела незаконным или необоснованным, прокурор отменяет его и направляет соответствующее постановление начальнику органа дознания со своими указаниями.


	Новшество: 

Принятое дознавателем или следователем решение может быть обжаловано прокурору, руководителю следственного органа и в суд.

Окончательное решение принимает не прокурор, а руководитель следственного органа (органа дознания)


	 149
	п. 3) - орган дознания производит неотложные следственные действия и направляет уголовное дело прокурору, а по уголовным делам, указанным в части третьей статьи 150 настоящего Кодекса, производит дознание 
	п. 3) - орган дознания производит неотложные следственные действия и направляет уголовное дело руководителю следственного органа, а по уголовным делам, указанным в части третьей статьи 150 настоящего Кодекса, производит дознание.
	Уголовное дело направляется непосредственно руководителю следственного органа, минуя прокурора

	Вопросы, связанные с местом расследования (преступления совершены в разных местах) решает руководитель следственного органа (152), решение о выделении уголовного дела принимают следователь (дознаватель) самостоятельно (154), при выделении материалов из уголовного дела прокурор принимает решение только в случае, если материалы выделяются дознавателем (155).

	 162  ч. 4

162 ч.5

162 ч.6
	Срок предварительного следствия, предусмотренный частью первой настоящей статьи, может быть продлен до 6 месяцев прокурором района, города и приравненным к нему военным прокурором и их заместителями.

По уголовному делу, расследование которого представляет особую сложность, срок предварительного следствия может быть продлен прокурором субъекта Российской Федерации и приравненным к нему военным прокурором, а также их заместителями до 12 месяцев. Дальнейшее продление срока предварительного следствия может быть произведено только в исключительных случаях Генеральным прокурором Российской Федерации или его заместителями.

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)

В случае возвращения прокурором уголовного дела для производства дополнительного следствия, а также при возобновлении приостановленного или прекращенного уголовного дела срок дополнительного следствия, установленный прокурором, не может превышать одного месяца со дня поступления данного уголовного дела к следователю. Дальнейшее продление срока предварительного следствия производится на общих основаниях в порядке, установленном настоящей статьей.
	4. Срок предварительного следствия, установленный частью первой настоящей статьи, может быть продлен до 3 месяцев руководителем следственного органа по району, городу или приравненным к нему руководителем специализированного следственного органа, в том числе военного

5. По уголовному делу, расследование которого представляет особую сложность, срок предварительного следствия может быть продлен руководителем следственного органа по субъекту Российской Федерации и приравненным к нему руководителем иного специализированного следственного органа, в том числе военного, а также их заместителями, а также их заместителями до 12 месяцев. Дальнейшее продление срока предварительного следствия может быть произведено только в исключительных случаях Председателем Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, руководителем следственного органа соответствующего федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти) и их заместителями";

6. В случае возвращения прокурором уголовного дела следователю в соответствии с пунктом 2 части первой статьи 221 настоящего Кодекса срок для исполнения указаний прокурора либо обжалования решения прокурора устанавливается руководителем следственного органа и не может превышать одного месяца со дня поступления данного уголовного дела к следователю. При возобновлении приостановленного или прекращенного уголовного дела срок дополнительного следствия устанавливается руководителем следственного органа и не может превышать одного месяца со дня поступления уголовного дела к следователю. Дальнейшее продление срока предварительного следствия производится на общих основаниях в порядке, установленном настоящей статьей (в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 58-ФЗ)


	Новшество:  

срок предварительного следствия продлевает руководитель следственного органа и только до 3-х месяцев

Полномочия прокурора переданы руководителю следственного органа

	183 ч.3
	Выемка предметов и документов, содержащих государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну, производится следователем с санкции прокурора. 
	3. Выемка предметов и документов, содержащих государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну, а также предметов и документов, содержащих информацию о вкладах и счетах граждан в банках и иных кредитных организациях, производится на основании судебного решения, принимаемого в порядке, установленном статьей 165 настоящего Кодекса
	Расширены полномочия суда

	Отменить постановление о приостановлении уголовное дело может теперь только руководитель следственного органа

	214 ч.1
	Признав постановление следователя о прекращении уголовного дела или уголовного преследования незаконным или необоснованным, прокурор отменяет его и возобновляет производство по уголовному делу. 
	1. Признав постановление следователя о прекращении уголовного дела или уголовного преследования незаконным или необоснованным, прокурор вносит мотивированное постановление о направлении соответствующих материалов руководителю следственного органа для решения вопроса об отмене постановления о прекращении уголовного дела. Признав постановление дознавателя о прекращении уголовного дела или уголовного преследования незаконным или необоснованным, прокурор отменяет его и возобновляет производство по уголовному делу. Признав постановление следователя о прекращении уголовного дела или уголовного преследования незаконным или необоснованным, руководитель следственного органа отменяет его и возобновляет производство по уголовному делу
	Окончательное решение об отмене постановления следователя о прекращении уголовного преследования или уголовного дела принимает руководитель следственного органа, дознавателя – прокурор.

	221 ч.1

221 ч.2

221 ч.3

221 ч.4
	Прокурор рассматривает поступившее от следователя уголовное дело с обвинительным заключением и в течение 5 суток принимает по нему одно из следующих решений:

п. 1) - об утверждении обвинительного заключения и о направлении уголовного дела в суд. Прокурор может составить новое обвинительное заключение;

п. 2) - о прекращении уголовного дела либо уголовного преследования в отношении отдельных обвиняемых полностью или частично;

п. 3) - о возвращении уголовного дела следователю для производства дополнительного следствия или пересоставления обвинительного заключения и устранения выявленных недостатков со своими письменными указаниями;

п. 4) - о направлении уголовного дела вышестоящему прокурору для утверждения обвинительного заключения, если оно подсудно вышестоящему суду.

Прокурор вправе:

п. 1) - при утверждении обвинительного заключения изменить объем обвинения либо квалификацию действий обвиняемого по уголовному закону о менее тяжком преступлении;

п. 2) - отменить или изменить ранее избранную обвиняемому меру пресечения, за исключением случая, предусмотренного частью четвертой статьи 110 настоящего Кодекса. Прокурор также вправе избрать меру пресечения, если таковая не была применена, за исключением домашнего ареста и содержания под стражей;

п. 3) - дополнить или сократить список лиц, подлежащих вызову в суд, за исключением списка свидетелей со стороны защиты.

Установив, что следователь нарушил требования части пятой статьи 109 настоящего Кодекса, а предельный срок содержания обвиняемого под стражей истек, прокурор изменяет данную меру пресечения.

В случаях, предусмотренных пунктами 2 - 4 части первой, частями второй и третьей настоящей статьи, прокурор выносит соответствующее постановление.


	1. Прокурор рассматривает поступившее от следователя уголовное дело с обвинительным заключением и в течение 10 суток принимает по нему одно из следующих решений:

п. 1) - об утверждении обвинительного заключения и о направлении уголовного дела в суд;

п. 2) - о возвращении уголовного дела следователю для производства дополнительного следствия, изменения объема обвинения либо квалификации действий обвиняемых или пересоставления обвинительного заключения и устранения выявленных недостатков со своими письменными указаниями;

п. 3) - о направлении уголовного дела вышестоящему прокурору для утверждения обвинительного заключения, если оно подсудно вышестоящему суду.

2. Установив, что следователь нарушил требования части пятой статьи 109 настоящего Кодекса, а предельный срок содержания обвиняемого под стражей истек, прокурор отменяет данную меру пресечения.

3. В случаях, предусмотренных пунктами 2 и 3 части первой настоящей статьи, прокурор выносит мотивированное постановление.

4. Постановление прокурора о возвращении уголовного дела следователю может быть обжаловано им с согласия руководителя следственного органа вышестоящему прокурору, а при несогласии с его решением - Генеральному прокурору Российской Федерации с согласия Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации либо руководителя следственного органа соответствующего федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти). Вышестоящий прокурор в течение 72 часов с момента поступления соответствующих материалов выносит одно из следующих постановлений:

п. 1) - об отказе в удовлетворении ходатайства следователя;

п. 2) - об отмене постановления нижестоящего прокурора. В этом случае вышестоящий прокурор утверждает обвинительное заключение и направляет уголовное дело в суд.

5. Обжалование решения прокурора, указанного в пункте 2 части первой настоящей статьи, в порядке, установленном частью четвертой настоящей статьи, приостанавливает его исполнение.
	Вдвое увеличен срок принятия решения.

Прокурор лишен права составления нового обвинительного заключения

Прокурор не может прекратить уголовное дело или уголовное преследование в отношении обвиняемых полностью или частично, а может лишь принять решение об изменении объема обвинения либо квалификации действий обвиняемых.

Прокурор не может вносить изменения в список лиц, подлежащих вызову в суд


Изменения в ФЗ РФ «О прокуратуре Российской Федерации».

	   3

ч. 1
	Организация и порядок деятельности прокуратуры Российской Федерации и полномочия прокуроров определяются Конституцией Российской федерации, настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами, международными договорами Российской Федерации. 
	1. Организация и порядок деятельности прокуратуры Российской Федерации и полномочия прокуроров определяются Конституцией Российской федерации, настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами, международными договорами Российской Федерации. Организация и порядок деятельности Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации определяются также нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации, принятыми в случаях, предусмотренных настоящим Федеральным законом.
	Дополнено предложение в часть первую статьи 3

	   5

 п. 3
	Никто не вправе без разрешения прокурора разглашать материалы проверок и предварительного следствия, проводимых органами прокуратуры, до их завершения.
	3. Никто не вправе без разрешения прокурора разглашать материалы проверок, проводимых органами прокуратуры, до их завершения. Никто не вправе без разрешения следователя разглашать материалы предварительного следствия, проводимого следственными органами прокуратуры, до его завершения.
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 п. 2    
	Образование, реорганизация и ликвидация органов и учреждений прокуратуры, определение их статуса и компетенции осуществляются Генеральным прокурором Российской Федерации.
	2. Образование, реорганизация и ликвидация органов и учреждений прокуратуры, за исключением органов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, определение их статуса и компетенции осуществляются Генеральным прокурором Российской Федерации.
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	 п. 4) В систему прокуратуры Российской Федерации входит Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации, состоящий из Главного следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по субъектам Российской Федерации и приравненных к ним специализированных следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военных следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, а также следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по районам, городам и приравненных к ним специализированных следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военных следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации.

Положение о Следственном комитете при прокуратуре Российской Федерации утверждается Президентом Российской Федерации».


	В понятие системы прокуратуры введен Следственный комитет

	 20.1
	
	Новая статья

" Статья 20.1. Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации

1. Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации является органом прокуратуры Российской Федерации, обеспечивающим в пределах своих полномочий исполнение федерального законодательства об уголовном судопроизводстве.

Следователи Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации проводят предварительное следствие по делам о преступлениях, отнесенных уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации к их компетенции.

2. Систему Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации составляют: Главное следственное управление Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, следственные управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по субъектам Российской Федерации и приравненные к ним специализированные следственные управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военные следственные управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по военным округам, флотам, Ракетным войскам стратегического назначения и другие военные следственные управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, приравненные к следственным управлениям Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по субъектам Российской Федерации, а также следственные отделы Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по районам, городам и приравненные к ним специализированные следственные отделы Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военные следственные отделы Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по объединениям, соединениям, гарнизонам и другие военные следственные отделы Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, приравненные к следственным отделам Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по районам, городам.

3. Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации возглавляет Первый заместитель Генерального прокурора Российской Федерации - Председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, который назначается на должность и освобождается от должности Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по представлению Президента Российской Федерации.

Председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации имеет первого заместителя и заместителей, которые назначаются на должность и освобождаются от должности Президентом Российской Федерации по представлению Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации.

4. Председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации в пределах установленных штатной численности и фонда оплаты труда работников (сотрудников) Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации и его структурных подразделений утверждает их структуру и штатное расписание, а также определяет полномочия структурных подразделений.

5. В Следственном комитете при прокуратуре Российской Федерации создаются главные управления, управления, отделы и отделения; образуются должности руководителей соответствующих структурных подразделений, их первых заместителей и заместителей, а также старших прокуроров-криминалистов, прокуроров-криминалистов, старших следователей по особо важным делам, следователей по особо важным делам, старших следователей, следователей.

6. Работники Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации назначаются на должность и освобождаются от должности в порядке, устанавливаемом Председателем Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации.

7. В Следственном комитете при прокуратуре Российской Федерации образуется коллегия, в состав которой входят по должности Председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, его первый заместитель и заместители, а также другие работники, которые назначаются на должность и освобождаются от должности Президентом Российской Федерации по представлению Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации. Положение о коллегии Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации утверждается Председателем Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации.

8. Работники Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации являются прокурорскими работниками.


	Введено понятие Следственного комитета
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 п. 2
	Прокурор или его заместитель по основаниям, установленным законом, возбуждает уголовное дело или производство об административном правонарушении, требует привлечения лиц, нарушивших закон, к иной установленной законом ответственности, предостерегает о недопустимости нарушения закона.
	п. 2) Прокурор или его заместитель по основаниям, установленным законом, возбуждает  производство об административном правонарушении, требует привлечения лиц, нарушивших закон, к иной установленной законом ответственности, предостерегает о недопустимости нарушения закона.
	Прокурор лишен полномочий по возбуждению уголовного дела



	 40.2

 
	На лиц, занимающих должности, указанные в абзаце втором пункта 1 ст. 40 настоящего Федерального закона, распространяются ограничения, установленные статьей 11 Федерального закона «Об основах государственной службы Российской Федерации».
	п. 1) На лиц, занимающих должности прокуроров и следователей, распространяются ограничения и запреты, установленные статьями 16 и 17 Федерального закона от 27 июля 2004 года N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" (далее - Федеральный закон "О государственной гражданской службе Российской Федерации").

2. Лица, замещающие должности прокуроров и следователей, ежегодно представляют сведения о себе и членах своей семьи, а также сведения о полученных ими доходах и принадлежащем им на праве собственности имуществе, являющихся объектами налогообложения, об обязательствах имущественного характера в порядке, установленном Федеральным законом "О государственной гражданской службе Российской Федерации"."; 
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  п. 3

п. 4
	Порядок и сроки проведения аттестации устанавливаются Генеральным прокурором Российской Федерации.

Офицеры органов военной прокуратуры, научные и педагогические работники подлежат аттестации в порядке, определяемом Генеральным прокурором Российской Федерации для всех работников, с учетом особенностей прохождения военной службы, научной и педагогичной деятельности.
	п. 3)  Порядок и сроки проведения аттестации устанавливаются: 

Генеральным прокурором Российской Федерации - в отношении прокурорских работников, за исключением следователей;

Председателем Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации - в отношении работников Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации.

п. 4) Научные и педагогические работники подлежат аттестации в порядке, определяемом Генеральным прокурором Российской Федерации, с учетом особенностей научной и педагогической деятельности, а офицеры военных следственных управлений и отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации - в порядке, определяемом Председателем Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, с учетом особенностей прохождения военной службы. 


	

	 41.7

п. 3

п. 4
	Прокуроры субъектов Российской Федерации, приравненные к ним прокуроры  и директора (ректоры) научных и образовательных учреждений прокуратуры имеют право налагать дисциплинарные взыскания на работников, назначаемых ими на должность, за исключением лишения нагрудного знака «Почетный работник прокуратуры Российской Федерации».

Прокуроры городов, районов, приравненные к ним прокуроры имеют право налагать дисциплинарные взыскания в виде замечания, выговора, строгого выговора, а также увольнения работников, назначаемых ими на должность.
	Новый пункт ст. 41.7 
п. 2.1)  Председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации имеет право налагать дисциплинарные взыскания на работников Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации в полном объеме.

Председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации определяет полномочия соответствующих руководителей по привлечению к дисциплинарной ответственности работников Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации.

п. 3) Прокуроры субъектов Российской Федерации, приравненные к ним прокуроры  и директора (ректоры) научных и образовательных учреждений прокуратуры руководители следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по субъектам Российской Федерации и приравненных к ним специализированных следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военных следственных управлений Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, имеют право налагать дисциплинарные взыскания на работников, назначаемых ими на должность, за исключением лишения нагрудного знака «Почетный работник прокуратуры Российской Федерации».
п. 4) Прокуроры городов, районов, приравненные к ним прокуроры руководители следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по районам, городам и приравненных к ним специализированных следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, в том числе военных следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации имеют право налагать дисциплинарные взыскания в виде замечания, выговора, строгого выговора, а также увольнения работников, назначаемых ими на должность.
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абз.1

п. 1
	Любая проверка сообщения о факте правонарушения, совершенного прокурором или следователем органов прокуратуры, возбуждение против них уголовного дела (за исключением случаев, когда прокурор или следователь застигнут при совершении преступления), производство расследования являются исключительной компетенцией органов прокуратуры.
	Новая редакция " 

Абз. 1, п. 1) Любая проверка сообщения о факте правонарушения, совершенного прокурором или следователем, возбуждение против них уголовного дела (за исключением случаев, когда прокурор или следователь застигнут при совершении преступления), производство расследования являются исключительной компетенцией органов прокуратуры.
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