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Задания для выполнения контрольных работ составлены в соответствии с программой курса "Прокурорский надзор в РФ" для юридических институтов и факультетов госуниверситетов. Написание контрольной работы способствует усвоению отдельных разделов курса, прививает навыки самостоятельного изучения нормативного материала, специальной литературы и умения применять закон в конкретных ситуациях. Контрольная работа выполняется по одному из вариантов. 

Студенты, фамилии которых начинается с букв "А"-"К" – выполняют вариант I, с букв "Л"-"П" – выполняет вариант II, с букв "Р"-"Я" – вариант III. 

Написанию работы должны предшествовать изучение закона о прокуратуре РФ, отраслевого законодательства и специальной литературы по избранной теме. Изученный материал излагается студентов самостоятельно. 

Содержание ответов должно соответствовать плану работы. По каждой теме приведен примерный план, который может быть изменен и дополнен студентов. Ответы на все вопросы следует аргументировать ссылкой на закон, практику его применения и содержащиеся в теории рекомендации. 

При написании работы могут быть использованы и иные, кроме рекомендованных, источники, в частности, опубликованные после издания заданий для выполнения контрольных работ. Следует иметь в виду, что законодательство о прокурорском надзоре изменяется и совершенствуется, поэтому необходимо следить за изменениями и дополнениями и учитывать их при написании контрольной работы. Следует об этом помнить и при изучении специальной литературы, где могут быть ссылки на закон, утративший к моменту выполнения работы силу. 

В контрольной работе рекомендуется использовать опубликованную практику, а также примеры из местной практики органов прокуратуры. 

В тексте работы необходимо делать ссылки на использованные источники. При анализе правовых норм построчные сноски не делаются, достаточно ссылки на закон в тексте работы. 

При решении задач (текст задач воспроизводить не следует) необходимо проанализировать соответствующие нормы закона и дать развернутые ответы на все поставленные вопросы. 

В конце работы должен быть список использованной литературы. В нем указываются только те источники, на которые студентом сделаны сноски. 

На последней странице работы ставится дата и подпись. 

Допустимый объем работы 25-30 страниц школьной тетради. 

После проверки контрольной работы преподаватель назначает собеседование, где студент выступает по всем указаниям и замечаниям. 

Если работа не зачтена, то при повторном представлении варианта работы должна быть представлена рецензия на первую работу. 

  
  

Вариант I (с буквы "А" до "К") 

  

Участие прокурора в суде. 
1.                     Процессуальное положение прокурора в рассмотрении уголовных дел в суде. 

2.                     Подготовка к рассмотрению дела в суде, в том числе с участием присяжных заседателей. 

3.                     Участие в судебном разбирательстве. 

  

Раскрывая первый вопрос темы необходимо отметить, что участие прокурора в рассмотрении уголовных дел судами относится к одному из направлений прокурорской деятельности, сформулированному в ч. 2 ст. 1 Закона о прокуратуре РФ. 

Участвуя в рассмотрении уголовных дел судами, прокурор выступает в качестве государственного обвинителя. Уголовно-процессуальный закон не представляет прокурору никаких преимуществ перед другими участниками судебного разбирательства по представлению доказательств, участию в их исследовании. Необходимо показать задачи прокурора, участвующего в рассмотрении уголовных дел в качестве государственного обвинителя в суде первой инстанции. 

Отвечая на второй вопрос, необходимо рассмотреть совокупность действий прокурора по обеспечению надлежащего рассмотрения дела в суде. Здесь же необходимо  вспомнить в каких конкретно случаях прокурор обязательно участвует в судебном рассмотрении уголовных дел, а также показать особенность в подготовке к рассмотрению уголовных дел в суде с участием присяжных. 

Рассматривая третий вопрос, следует исследовать полномочие прокурора на каждом этапе судебного разбирательства: в подготовительной части, судебном следствии, судебных прениях. 

  
Задача 
  
В прокуратуру района поступила жалоба гр-на Сорокина о том, что с 1.09.99 г. он работает в ООО "Витязь", занимающемся производственной деятельностью, в должности механика с окладом 1500 руб. Однако, в течение полгода он получает зарплату ежемесячно в размере 750 руб., т.е. 50 % оклада. Считает, что администрация ООО нарушает его право на труд и просит разобраться в данной ситуации. 

В результате проведенной проверки было установлено: 

1)                     1.09.99 г. между гр-ном Сорокиным и ООО "Витязь" в лице Генерального директора Яковлева заключен трудовой договор, где указано, что Сорокин принимается на должность механика с 1.09.99 г. с окладом 1500 руб. 

2)                     В этот же день издан приказ о приеме на работу Сорокина, где указано, что до пуска производства заработная плата будет выплачиваться в размере 50 % оклада. С приказом Сорокин ознакомлен, т.к. имеется его подпись. 

3)                     Производство действительно не начато, ведутся строительные работы производственного корпуса. Законны ли действия администрации? Обоснована ли жалоба Сорокина? Какое решение должен принять прокурор? Необходимо ли составить акт прокурорского реагирования? Какой именно? Составьте проект. 

   

  

Вариант II ( с буквы "Л" до "П") 

  

Координация деятельности правоохранительных органов 
по борьбе с преступностью. 
1.                     Понятие и основные направления координационной деятельности по борьбе с преступностью и предупреждению преступлений. 

2.                     Основные формы координационной деятельности правоохранительных органов. 

3.                     Роль статистических данных о состоянии преступности в деятельности правоохранительных органов в целях координации мер по борьбе с преступностью. 

  

Раскрывая понятие координационной деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью, следует указать, что это одно из направлений деятельности органов прокуратуры, что отражается в ст. 8 Закона о прокуратуре РФ. Необходимо указать почему именно прокуратуре принадлежит руководящая роль в координационной деятельности. Используя Положение о координационной деятельности от 18.04.96 г., необходимо указать основные принципы этой деятельности и назвать направления, по которым осуществляется координация правоохранительных органов по борьбе с преступностью. 

Во втором вопросе необходимо назвать и дать характеристику каждой из форм координационной деятельности. Следует назвать и полномочия участников этой деятельности. 

При изложении третьего вопроса темы следует вспомнить какие виды учетов имеются в органах прокуратуры и как используется в координационной деятельности органов, осуществляющих меры по борьбе и предупреждению преступности, полученные статистические данные. 

  

Задача. 
  
Гр-ка Туманова в 1996 г. стала учредителем ООО "Хлеб" с долей в уставном капитале в размере 1000 руб., т.е. 20 %. В 1999 г. Туманова скончалась, у нее остались несовершеннолетний сын и муж, с которым брак был расторгнут в 1998 г. Так как в уставе общества было указано, что в случае смерти члена ООО, его доля переходит к наследникам, бывший муж в интересах своего несовершеннолетнего сына обратился в ООО с просьбой выплатить стоимость доли сыну Тумановой. Но директор ООО отказала в выплате, пояснив, что ООО является убыточным и не имеет средств. Туманов обратился в прокуратуру района, так как считал, что нарушаются права его сына как наследника своей матери. Какое решение должен принять прокурор? Составьте проект необходимого документа. 

  

   

Вариант III (с буквы "Р" до "Я") 

  

Прокурорский надзор за органами, осуществляющими 
оперативно-розыскную деятельность, дознание и 
 предварительное следствие 
 

1.                     Сущность и предмет надзора за органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, дознание и предварительное следствие. 

2.                     Полномочия прокурора по выявлению и предупреждению нарушений закона при расследовании преступлений. 

3.                     Акты прокурора при осуществлении надзора за исполнением законов органами дознания и предварительного следствия. 

  

При изложении первого вопроса необходимо указать круг процессуальных решений следователя и дознавателя, которые составляют предмет прокурорского надзора в этой отрасли. Доя уяснения вопроса о том, что составляет предмет прокурорского надзора за органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, необходимо изучить Закон РФ "Об оперативно-розыскной деятельности от 12.08.95 г. 

Отвечая на второй вопрос, необходимо обратиться к уголовно-процессуальному закону и вспомнить полномочия прокурора, осуществляющего надзор за деятельностью следователя при расследовании уголовных дел (ст.ст. 63, 89, 91, 96, 97, 99, 101, 112, 113, 114, 116, 121, 122, 124, 130, 133, 153, 168, 173, 174, 211, 212, 213, 214, 215-219, 220, 2201 УПК РСФСР). 

В третьем вопросе следует назвать акты прокурора в данной отрасли, указать общие требования, которым они должны отвечать. 

  

Задача. 
  
К прокурору поступило уголовное дело, производство было приостановлено в соответствии с п.1 ст. 195 УПК РСФСР, так как установлено, что гр-н Зернов самовольно оставил Волжскую часть в целях уклонения от прохождения военной службы, приехал в г. Самару, где совершил нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, повлекшее по неосторожности причинение вреда средней тяжести здоровью человека, т.е. преступление, предусмотренное ст. 264 ч. 1 УК РФ и скрылся от органов следствия. 

Производство по делу приостановлено 1.12.99 г. Розыск обвиняемому объявлен 10.12.99 г. 15 и 18 декабря 1999 г.  проводятся следственные действия по делу (допрос матери и назначена автотехническая экспертиза). 

Допущены ли следователем какие-либо нарушения? Какие действия необходимо предпринять прокурору?  


